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ابهام در معاملات 
طلای آنلاین

سال‌ها از معاملات برخط طلا می‌گذرد، اما ساماندهی و 
نظارت بر پلتفرم‌ها همچنان در هاله‌ای از ابهام است

رضا کربلائی | روزنامه‌نگار |  ‌درحالی‌که فعالیت پلتفرم‌های خریدوفروش آنلاین 

طلا در حال شدت‌گرفتن است، نبود سازوکار شفاف نظارتی خطر خالی‌فروشی گزارش
و تبدیل به بحران را افزایش می‌دهد. در چنین شرایطی بانک مرکزی به‌تازگی 

از نسخه اولیه سامانه ناظر بر معاملات برخط طلا و نقره خبر داده است.‌ این نسخه با هدف 
مدیریت و نظارت بر تراکنش‌های خریدوفروش برخط طلا و نقره، طراحی و 

پیاده‌سازی شده و گفته می‌شود فعلا در مرحله تست گرم نهادهای امنیتی قرار 
دارد تا از این مسیر ضابطان انتظامی و قضایی‌ از تخلفات پیشگیری و  بر 

دادوستد آنلاین فلزات گرانبها نظارت کنند تا از تخلفاتی مانند خالی‌فروشی 
در پلتفرم‌ها جلوگیری شود و شفافیت معاملات افزایش یابد. ‌ با این حساب 
کاربران ابتدا به پلتفرم‌های دارای مجوز و مورد تأیید مراجعه و درخواست ‌ 

خود را‌ ثبت می‌کنند.

مجتبی توانگر ؛ پژوهشگر اقتصادینگاه

 جبران عقب ماندگی بورس
 از بازارهای موازی

شاخص کل بورس در معاملات دیروز با رشد نزدیک به ۸۰هزار 
واحدی، حدود ۲درصد، بار دیگر در مدار صعود قرار گرفت و 
برخلاف پیش‌بینی برخی تحلیل‌گران مبنی بر تداوم روند 
نزولی، تابلوی بازار سرمایه یکپارچه سبزپوش شد. این اتفاق در 
شرایطی رخ داد که طی هفته‌های گذشته نگرانی‌هایی درباره 
تأثیر ریسک‌های سیاسی و اقتصادی بر روند بازار مطرح شده بود.

حمیدرضا جیهانی، در گفت‌وگو با برنامه »پارک وی« تلویزیون 
همشهری با اشاره به وضعیت فعلی بازار سرمایه اظهار کرد: 
مهم‌ترین ریسکی که طی سال‌های گذشته همواره بازار سرمایه 
را تهدید می‌کرد، ریسک جنگ بود‌که اکنون به شکل کامل در 
بازار تجربه شده است.‌وی افزود: برخی شرکت‌های بورسی نیز 
تحت‌تأثیر شرایط ناشی از جنگ قرار گرفته‌اند و به همین دلیل، 
سازمان بورس با اتخاذ سیاستی مناسب، نماد این شرکت‌ها را 
به‌صورت موقت متوقف کرده است تا وضعیت تولید، خسارات 
و شرایط عملیاتی آنها به‌طور دقیق بررسی و تعیین تکلیف شود.

این کارشناس بازار سرمایه با اشاره به تحولات ‌2ماه اخیر در 
بازارهای موازی گفت: در این مدت، برخی بازارها رشدهای 
۱۰۰تا ۲۰۰درصدی را تجربه کرده‌اند. از سوی دیگر، دارایی‌های 
شرکت‌های بورسی شامل زمین، املاک، مستغلات، ماشین‌آلات 
و سایر دارایی‌های ثابت نیز متأثر از همین شرایط، افزایش ارزش 
قابل‌توجهی داشته‌اند. به‌گفته وی، جهش قیمت مسکن نیز 

مؤید این روند است.
جیهانی تأکید کرد که با وجود افزایش ارزش دارایی‌های 
شرکت‌ها، بازار سرمایه همچنان نسبت به بازارهای موازی از نظر 
رشد قیمتی عقب‌تر است و همین موضوع می‌تواند زمینه افزایش 

توجه سرمایه‌گذاران به بورس را فراهم کند.
وی در ادامه با تشریح منطق سرمایه‌گذاری در بورس اظهار 
داشت: سرمایه‌گذاران سهام را براساس سودآوری آینده شرکت‌ها 
خریداری می‌کنند. به‌عبارت دیگر، آنها برآورد می‌کنند که 
یک شرکت در طول سال مالی چه میزان درآمد و سود برای 

سهامداران ایجاد خواهد کرد.
به‌گفته این فعال بازار سرمایه، در حال حاضر در برخی صنایع 
نسبت قیمت به درآمد )P/E( و بازده مورد انتظار سهام به سطوح 
جذابی رسیده است؛ به‌گونه‌ای که برخی سرمایه‌گذاران امکان 
کسب بازدهی حدود ۳۵ تا ۵۰درصدی و حتی بیشتر را در یک 

دوره مالی پیش‌بینی می‌کنند.

محمداسماعیل محسنی‌نسب، معاون شرکت آب و فاضلاب استان تهران از برنامه‌ریزی 
برای تجهیز یک‌میلیون و ۵۰۰هزار واحد مسکونی به تجهیزات کاهنده مصرف آب در 
سال‌جاری خبر داد و گفت: استفاده از این تجهیزات می‌تواند مصرف آب مشترکان را 
به‌طور میانگین دست‌کم ۲۰درصد کاهش دهد.

آمارهای مربوط به پرداخت تسهیلات ودیعه اسکان موقت جنگ تحمیلی سوم در شهرهای 
با جمعیت کمتر از یک‌میلیون نفر و روستاها نشان می‌دهد از مجموع ۲۲۲۳متقاضی 
پذیرش شده در بانک مسکن، تاکنون تسهیلات ۲۱۵۴متقاضی معادل حدود ۹۷درصد از 

کل این متقاضیان پرداخت شده است.
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صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

‌ پس از ثبت درخواست، پلتفرم‌های 
طلا و نقره موظف می‌شوند برای انجام 
معامله تأییدیه لازم را از سامانه ناظر 
دریافت کنند که درصورت مجازبودن، 
پس از تأیید تراکنش، یک کد یکتای 
معاملاتی برای سکو صادر و این کد برای 
کاربر نیز ارسال می‌شود. با دریافت این 
کد یکتا کاربر می‌تواند به‌صورت مستمر 
و برخط در پنل مربوط، وضعیت و اصالت 
معامله خود را در سامانه ناظر بررسی 
و پیگیری کند.‌افزایش قیمت طلا و 
کاهش جذابیت برخی بازارهای موازی 
باعث شده طی 2سال اخیر پلتفرم‌های 
آنلاین خریدوفروش طا به یکی از 
مقاصد اصلی سرمایه‌های خرد در ایران 
تبدیل شوند؛ سکوهایی که با تبلیغات 

گسترده، خرید آسان و 
امکان سرمایه‌گذاری با 

مبالغ اندک، میلیون‌ها کاربر 
را جذب کرده‌اند. اما همزمان با 

گسترش این بازار، نگرانی نهادهای 
رسمی درباره نبود نظارت کافی، احتمال 
»خالی‌فروشی«، ابهام در پشتوانه 
واقعی طلا و تهدید امنیت سرمایه 
مردم نیز شدت گرفته است.‌مقام‌های 
‌رسمی بارها نسبت به ضرورت 
ساماندهی فوری این بازار هشدار 
داده‌اند؛ هشداری که نشان می‌دهد 
پرونده طلای آنلاین دیگر صرفاً یک 
موضوع فناورانه یا تجاری نیست، بلکه 
به مسئله‌ای مرتبط با امنیت اقتصادی و 

اعتماد عمومی تبدیل شده است.

پیش از این هیأت وزیران دستورالعمل 
اجرایی خریدوفروش آنلاین طلا و نقره را 
تصویب کرده و مسئولیت طراحی سامانه 
نظارت بر عملکرد سکوها را بر عهده بانک مرکزی گذاشته است. 
طبق این مصوبه باید سامانه‌ای ایجاد شود که بتواند موجودی واقعی 
طلا، میزان معاملات و تعهدات پلتفرم‌ها را به‌صورت مستمر پایش 
کند. این تصمیم را می‌توان نخستین گام جدی برای رگولاتوری بازار 

طلای آنلاین دانست.

آنچه حساسیت درباره سکوهای طلا را افزایش داده صرفاً حجم معاملات نیست‌ بلکه ارتباط مستقیم 
این بازار با سرمایه‌های خرد مردم است. بسیاری از کاربران این پلتفرم‌ها افرادی هستند که برای حفظ 
ارزش دارایی خود، سرمایه‌های اندکشان را وارد بازار طلا کرده‌اند و هرگونه اختلال یا تخلف می‌تواند 
خسارت گسترده اجتماعی ایجاد کند.‌به‌گفته کارشناسان حوزه فناوری مالی، یکی از مشکلات مهم 
این بازار نبود شفافیت کافی درباره محل نگهداری طلا، نحوه تسویه معاملات، سازوکار تحویل فیزیکی 
و حتی مدل درآمدی برخی پلتفرم‌هاست. در بسیاری از موارد کاربران صرفاً یک عدد در حساب کاربری 
خود مشاهده می‌کنند، بدون آنکه اطمینان دقیقی از پشتوانه واقعی آن داشته باشند.‌بااین‌حال برخی 
فعالان صنفی و فناوری معتقدند اصل فعالیت پلتفرم‌های آنلاین طلا نه‌تنها تهدید نیست‌ بلکه 
می‌تواند به شفافیت بیشتر بازار و تسهیل سرمایه‌گذاری کمک کند؛ به شرط آنکه قواعد نظارتی 

دقیق و یکپارچه وجود داشته باشد. 

فروش طلای بدون 
پشتوانه

اما خالی‌فروشی چیست؟ منظور، فروش 
طلایی است که پشتوانه واقعی و موجودی 

فیزیکی مشخصی ندارد که می‌تواند به بحران 
مالی گسترده و ازبین‌رفتن سرمایه کاربران منجر 
شود. پلیس امنیت اقتصادی فراجا اعلام کرده با 
هرگونه خالی‌فروشی و سوءاستفاده از دارایی مردم 
برخورد خواهد کرد. براساس اعلام رسمی پلیس، 

در ماه‌های گذشته برای چند مجموعه فعال 
در این حوزه پرونده قضایی تشکیل و 

برخی فعالیت‌ها متوقف شده 
است.

تصمیم وزرای 
دولت

اهمیت حفظ امنیت سرمایه مردم ‌

شیشلیک با دلار تحریمی
امروز سالانه  ادامه از 

ده‌هامیلیون تن صفحه اول
کالای اساسی از جنوب وارد کشور 
می‌شود و طبق آمار گمرک، بندر شهید 

رجایی به‌تنهایی بیش از ۵۰درصد تجارت دریایی، حدود 
۷۰درصد ترانزیت بنادر و حدود ۹۰درصد بار کانتینری ایران 
را پوشش می‌دهد؛یعنی اگر در این مسیر اختلال ایجاد شود، 
بخش بزرگی از اقتصاد کشور تحت فشار قرار می‌گیرد. 
درحالی‌که باید از سال‌ها قبل، مسیرهای جایگزین و بنادر 

موازی فعال می‌شدند تا همه تخم‌مرغ‌ها در یک سبد نباشد.

2   خطای بعدی این بود که بخش مهمی از کالاهای اساسی 
را از کشورهای دوردست مثل برزیل وارد کردیم؛ درحالی‌که 
بعد از جنگ روسیه و اوکراین مشخص شد حدود ۱۰درصد 
تجارت جهانی کالاهای اساسی از مسیر دریای سیاه انجام 
می‌شود؛ یعنی درست در نزدیکی ایران. فقط در یک نیم‌سال، 
۱۱.۹میلیون تن کالای اساسی به ارزش ۷.۳میلیارد دلار 
وارد کشور شد که ذرت، دانه‌های روغنی، کنجاله سویا، 
روغن خوراکی و برنج در صدر آن بودند. مشکل فقط »از کجا 
خریدن« نبود؛ مشکل این بود که مدل تامین کشور هم اشتباه 

طراحی شده بود.

3  یکی از عجیب‌ترین خطاها وابستگی شدید به کنجاله 
سویا بود؛ نهاده‌ای گران که چندبرابر ذرت قیمت دارد. اگر ذرت 
را ۵۰۰تومان فرض کنیم، قیمت کنجاله سویا چندبرابر آن 
می‌شود، درحالی‌که بارها درباره جایگزین‌هایی مثل تریتیکاله، 
باقالای کم‌تانن، گیاه سمر، سرطوقه چغندر، ضایعات پسته و 
سرشاخه نیشکر صحبت شده بود. حتی تامین‌کنندگان روسی 
توضیح می‌دادند که بسیاری از کشورها از ترکیب کنجاله 
آفتابگردان، کنجاله پنبه پاکستانی و سایر نهاده‌ها استفاده 
می‌کنند و همان کیفیت را هم می‌گیرند. سؤال ساده است؛ 
)به قول یکی از فعالان این حوزه( چرا باید مرغ و خروس کشور 

»شیشلیک« بخورند، آن هم با دلار تحریمی؟

4   ماجرا فقط اشتباه فنی نبود. طی سال‌ها یک شبکه 
بزرگ سودبرنده حول ارز ۴۲۰۰، واردات دوردست و 
مسیرهای محدود مالی شکل گرفت. در بعضی برآوردها 
رانت ارز ترجیحی کالاهای اساسی تا حدود ۳۶۰هزارمیلیارد 
تومان در سال تخمین زده شد. طبیعی است کسانی که از این 

وضعیت سود می‌برند، در برابر هر تغییری مقاومت کنند.
وقتی پیشنهاد شد بخشی از واردات از مسیر شمال و روسیه 
انجام شود، فوری گفته می‌شد این مسیر صرفه ندارد. اما در 
مذاکرات مستقیم، طرف روسی اعلام کرد اگر ایران قرارداد 
بلندمدت بدهد، حاضر است کشتی، انبار، زمین کشاورزی 
و شبکه توزیع خود را وارد همکاری کند و حتی کشتی‌های 
بزرگ را مستقیم به بنادر شمالی ایران بیاورد. برآوردها هم 
نشان می‌داد ظرفیت انتقال کالا از شمال تا حدود ۲۰میلیون 

تن قابل افزایش است.

5   بانک‌ها و فروشندگان خارجی بارها گفته بودند که 
مشکل اصلی آنها همکاری با ایران نیست؛ مشکل تأخیر در 
پرداخت و نبود یک سیستم بانکی پایدار است. در دنیا حدود 
۱۲.۵درصد تجارت با اعتبار اسنادی یا ال‌سی انجام می‌شود؛ 
یعنی پول زمانی پرداخت می‌شود که کالا واقعا تحویل داده 
شود. اما در مدل فعلی ایران، واردکننده ارز می‌گیرد، کالا را 
دیر می‌آورد، از نوسان بازار سود می‌برد و درنهایت کالا را 

گران‌تر تحویل می‌دهد.
در همین چارچوب، مذاکراتی با بانک‌های بزرگ روسی و 
منطقه‌ای انجام شد؛ بانک‌هایی با ۱۰۰ تا ۳۰۰میلیارد دلار 
دارایی که بعضی از آنها حتی آماده بودند در ایران شعبه بزنند 
و خدمات بانکی مستقیم ارائه دهند. گفته می‌شود الان حدود 
۱۵بانک روابط کارگزاری تعریف کرده‌اند و در بعضی بانک‌ها 
نزدیک به یک‌میلیارد یورو منابع روبلی وجود دارد. یعنی ابزار 

اولیه وجود دارد، اما اراده تغییر ضعیف است.

6  چین هم یکی از ظرفیت‌هایی بود که جدی گرفته نشد. 
سیستم پرداخت CIPS چین که به‌نوعی »سوئیفت چینی« 
محسوب می‌شود، از سال۲۰۱۵ راه افتاده و حالا بیش از 
۱۲۸۰نهاد مالی در ۱۰۳کشور را به هم وصل کرده است. این 
سیستم فقط در سال۲۰۲۱ حدود ۸۰تریلیون یوآن تراکنش 
انجام داد و این عدد در سال۲۰۲۴ به ۱۷۵.۴۹تریلیون یوآن 
رسید. سهم یوآن در پرداخت‌های جهانی هم در سال۲۰۲۶ 
به حدود ۳.۱۳درصد رسیده است. اما با وجود این ظرفیت، 
حضور بانکی ایران در پکن و شانگهای همچنان ضعیف 

مانده‌است.

7   امارات تصادفی به مرکز مالی منطقه تبدیل نشد. 
این کشور تجارت را برای فعالان اقتصادی ساده کرد؛ از 
قوانین بانکی و لجستیکی گرفته تا جابه‌جایی پول. طبق 
گزارش‌های جهانی، امارات در سال۲۰۲۳ جزو ۱۲کشور برتر 
دنیا در شاخص لجستیک بود. خطای ایران این بود که تقریبا 
همه فعالیت‌ها را روی یک مسیر و یک هاب متمرکز کرد؛ 
درحالی‌که چین همزمان از هنگ‌کنگ، سنگاپور، شانگهای 
و دبی استفاده می‌کند و روسیه هم بعد از تحریم‌ها بخشی 
از فعالیت مالی خود را به چین، هند، ترکیه و آسیای مرکزی 
منتقل کرد؛ یعنی در اقتصاد جهانی، تنوع یک انتخاب لوکس 

نیست؛ مسئله بقاست.

8   راه‌حل روشن است: تنوع مسیرهای تامین، استفاده 
بیشتر از سیستم‌های رسمی بانکی، تقویت بنادر شمال و 
مبادی شرق، فعال‌کردن ظرفیت روسیه، چین، پاکستان، 
آسیای مرکزی و حتی فین‌تک‌ها‌  و مهم‌تر از همه شکستن 
انحصار کسانی که از وضع فعلی سود می‌برند. تا زمانی که 
ساختار رانتی فعلی سود بدهد، بهترین راه‌حل‌های فنی هم 
نیمه‌کاره می‌مانند. اگر این بار هم فرصت تغییر از دست برود، 
دوباره همان چرخه تکرار می‌شود؛ وابستگی بیشتر، اتلاف ارز 

بیشتر و آسیب‌پذیری بیشتر.
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